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AVVISO PUBBLICO
MANIFESTAZIONE DI INTERESSE
ai sensi dell’art. 36, co. 2 lett. b) del d.lgs. 50/2016 come modificato dall’art. 1 – comma 2 lett. b) del D.L. 76/2020 convertito dalla legge n. 120/2020, e dall'art. 51 comma 1 della legge n. 108/2021 di conversione del D.L. n. 77/2021.

Con il presente avviso esplorativo la Reggia di Caserta, nel rispetto dei principi richiamati all’articolo 30, comma 1 del D.lgs. n. 50/2016 e delle disposizioni attuative di cui alle Linee Guida ANAC n. 4, recanti “Procedure per l’affidamento dei contratti pubblici di importo inferiore alle soglie di rilevanza comunitaria, indagini di mercato e formazione e gestione degli elenchi di operatori economici”, approvate con delibera n. 1097 del 26 ottobre 2016, aggiornate con delibera n. 636 del 10 luglio 2019, intende avviare una procedura di indagine di mercato finalizzata all’individuazione degli operatori economici da invitare, ai sensi dell’art. 1 – comma 2 lett. b) del D.L. 76/2020 convertito dalla legge n. 120/2020, come modificato dall'art. 51 comma 1 della legge n. 108/2021 di conversione del D.L. n. 77/2021, alla procedura negoziata per l’affidamento in concessione del servizio di gestione di distributori automatici di bevande e  altri generi di conforto presso la Reggia di Caserta.

1. AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE DENOMINAZIONE: Reggia di Caserta

2. PUNTI DI CONTATTO
Ufficio Amministrazione, Programmazione e Bilancio – Telefono: 0823 1491246 E-mail: re-ce@beniculturali.it E-mail certificata: mbac-re-ce@mailcert.beniculturali.it 
Responsabile unico del procedimento: Dr. Alessandro Manfredi.

3. DESCRIZIONE DEL SERVIZIO
La concessione ha ad oggetto il servizio di distribuzione di bevande e altri generi di conforto mediante l’installazione e la gestione di n. 8 (otto) apparecchiature automatiche o semiautomatiche presso gli Uffici della Reggia di Caserta. 
Nell’ottica della valorizzazione delle produzioni regionali, si richiederà nell’ambito dell’offerta tecnica di fornire prodotti del territorio  (a titolo di esemplificativo snack o bevande che usano la mela annurca  o frutta del Vesuvio).

4. DURATA CONCESSIONE 
La concessione sarà affidata per un periodo di 4 ANNI con decorrenza dalla data di redazione di apposito verbale di inizio del servizio redatto in contraddittorio tra il Concessionario e questo Ufficio, con eventuale proroga ai sensi dell'art. 106 del D. Lgs. 50/2016 di 6 mesi.
Il Concessionario avrà il diritto di gestire funzionalmente e di sfruttare economicamente il servizio in oggetto. La Ditta aggiudicataria dovrà versare il canone annuo offerto in gara in due rate semestrali anticipate.  
In relazione all’esecuzione dell’appalto, l’Ufficio ha valutato la non sussistenza di rischi interferenziali per cui i relativi oneri sono pari a zero.

5. VALORE DELLA CONCESSIONE A BASE DI GARA
€ 25.000,00 (venticinquemila/00) per l’intera durata della concessione.

6. CANONE DI CONCESSIONE ANNUO A BASE DI GARA
€ 6.250,00 (euro seimila duecentocinquanta/00) 

7. MODALITA’ DI AFFIDAMENTO
In quanto ricompreso tra i servizi di cui all’allegato IX del D.Lgs. 19.04.2016 n. 50, l’affidamento sarà espletato, mediante procedura negoziata ex art. 36, comma 2, lett. b) e ss.mm. ed ii. da aggiudicarsi con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa.

8. SOGGETTI AMMESSI
Sono ammessi a partecipare alla procedura i soggetti di cui all'art. 45 del D.Lgs. n. 50/2016, in possesso dei requisiti richiesti dal presente avviso, costituiti da operatori economici singoli o riuniti o consorziati o che intendano riunirsi o consorziarsi ai sensi dell'art. 48 del D.Lgs. 50/2016.
È fatto divieto di presentare istanza di manifestazione di interesse in più di una associazione temporanea ovvero di partecipare anche in forma individuale qualora l'operatore economico partecipi in associazione o consorzio.
9.  REQUISITI DI PARTECIPAZIONE
Potranno partecipare alla selezione, compilando il Modello A. allegato al presente avviso, solamente le ditte che siano in possesso dei seguenti requisiti:
a) Requisiti di ordine generale: 
sono ammessi a partecipare alla procedura i soggetti che non incorrono in alcuna delle cause di esclusione previste dall'art. 80 del D. Lgs n. 50/2016;
-  Iscrizione al registro della Camera di Commercio, Industria, Agricoltura e Artigianato, attestante lo svolgimento dell’attività nello specifico settore oggetto del contratto;
- Abilitazione HACPP per attività inerenti all’oggetto della concessione;
- Possesso di certificazioni di qualità UNI EN ISO 9001 e TQS VENDING;

c) Requisiti di capacità economica e finanziaria (art. 83. comma 1, lett. b) del D.Lgs. n. 50/2016):
- aver realizzato, nel corso degli ultimi tre esercizi finanziari (2018, 2019 e 2020), un fatturato specifico minimo nel settore di attività oggetto dell'appalto per un importo non inferiore ad € 50.000.00 complessivi IVA esclusa.
In caso di raggruppamento temporaneo orizzontale, consorzio ordinario, aggregazione di imprese di rete e GEIE, tale requisito deve essere posseduto in misura maggioritaria dall'impresa mandataria;

d) Requisiti di capacità tecnica: aver svolto con buon esito negli anni 2019, 2020, 2021 almeno tre servizi di ristorazione mediante distributori automatici, a favore di Enti pubblici o privati. In merito, l’Ufficio si riserva ogni più ampia verifica, ivi compresa la richiesta di documentazione integrativa. 


10. MODALITA’ E TERMINE DI PRESENTAZIONE DELLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE: 
Per l’espletamento della presente Indagine di mercato, la Reggia di Caserta si avvale della piattaforma TUTTOGARE accessibile sul sito https://reggiadicaserta.tuttogare.it/index.php
I soggetti interessati a presentare Manifestazione di interesse devono essere registrati al sistema. Per la registrazione, occorre accedere al suddetto sito cliccando sul link “Registrazione Operatore Economico” 
La registrazione al sistema TUTTOGARE deve essere richiesta unicamente dal legale rappresentante e/o procuratore generale o speciale e/o dal soggetto dotato dei necessari poteri per richiedere la registrazione e impegnare l’Operatore Economico medesimo. 

10.1 L’Operatore Economico, con la registrazione e, comunque, con la presentazione della manifestazione di interesse, dà per valido e riconosce, senza contestazione alcuna, quanto posto in essere all’interno della piattaforma TUTTOGARE dall’account riconducibile all’Operatore Economico medesimo; ogni azione inerente l’account all’interno della piattaforma si intenderà, pertanto, direttamente e incontrovertibilmente imputabile all’Operatore Economico registrato. 
Al fine della partecipazione alla presente Indagine di mercato, è indispensabile: 
▪	l’utilizzo di un Personal Computer collegato ad internet e dotato di un browser; 
▪	il possesso della firma digitale rilasciata da un certificatore accreditato e generata mediante un dispositivo per la creazione di una firma sicura, ai sensi di quanto previsto dall’art. 38, comma 2 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445; 
▪	la preventiva registrazione alla piattaforma TUTTOGARE con le modalità e in conformità alle indicazioni di cui al presente paragrafo. 
Conformemente a quanto previsto dall’art. 52 del Codice, la presentazione della manifestazione di interesse, la successiva presentazione dell’offerta e le comunicazioni relative alla procedura devono essere effettuati esclusivamente attraverso la piattaforma e quindi per via telematica, mediante l’invio di documenti elettronici sottoscritti con firma digitale, fatto salvo i casi in cui è prevista la facoltà di invio di documenti in formato cartaceo. 
La documentazione da trasmettere dovrà essere composta da: 
➢ Istanza di partecipazione completa di dichiarazione, resa e sottoscritta, dal legale rappresentante, da redigersi su carta semplice, utilizzando preferibilmente il modello “Allegato A”.

11.TERMINE PERENTORIO PER LA PRESENTAZIONE DELLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE
Le Manifestazioni di interesse dovranno essere inviate sulla piattaforma TUTTOGARE entro e non oltre le ore 12:00 del 30/06/2022;
Il suddetto termine è da intendersi perentorio e farà fede la data e l’orario di arrivo sul portale TUTTOGARE.
L’invio della manifestazione di interesse è a totale rischio del mittente escludendo pertanto qualsiasi responsabilità a carico della Stazione Appaltante, qualora la manifestazione arrivasse sulla piattaforma TUTTOGARE oltre il termine suddetto. 
Non sono ammesse manifestazioni sostitutive pervenute oltre il termine suddetto. Si precisa che la presente richiesta, finalizzata a indagine di mercato, non costituisce proposta e non vincola in alcun modo l’Ufficio. La Reggia di Caserta a suo insindacabile giudizio, si riserva la facoltà di sospendere, modificare, annullare o revocare la procedura relativa al presente avviso e di non dare seguito all’indizione di successiva gara riservata, senza che ciò comporti pretesa alcuna da parte degli operatori economici che hanno manifestato interesse a essere invitati.

13. RICHIESTA DI CHIARIMENTI 
I soggetti interessati a presentare manifestazione di interesse potranno inviare richiesta di chiarimenti, esclusivamente a mezzo posta elettronica certificata al seguente indirizzo:
mbac-re-ce@mailcert.beniculturali.it con oggetto: quesito avviso per la manifestazione di interesse per l’affidamento in concessione del servizio di somministrazione di alimenti e bevande ed altri generi di conforto mediante distributori automatici presso la Reggia di Caserta.
La richiesta di chiarimenti dovrà avvenire entro e non oltre le ore 12.00 dell’ottavo giorno antecedente la scadenza della manifestazione di interesse;
Le richieste di chiarimento devono essere formulate esclusivamente in lingua italiana. 
La Stazione Appaltante provvederà a fornire risposta ai quesiti almeno cinque giorni prima del termine fissato per l’invio delle manifestazioni di interesse.

14. MODALITÀ PER L’INDIVIDUAZIONE DEI SOGGETTI DA INVITARE E CRITERI DI AFFIDAMENTO 
Terminata la fase di valutazione delle Manifestazioni di interesse, il RUP, tramite il portale TUTTOGARE invierà la lettera di invito a presentare offerta e tutta la documentazione ad essa allegata a massimo n. 5 (cinque) operatori economici, che abbiano regolarmente presentato manifestazione di interesse e che siano in possesso dei requisiti di carattere generale e di ordine tecnico - organizzativo sopra richiamati. 
Nel caso in cui siano pervenute un numero maggiore di manifestazioni di interesse valide, la Stazione Appaltante si riserva la facoltà di procedere alla selezione dei soggetti da invitare mediante sorteggio in fase di pubblicazione della gara, da espletare sulla piattaforma con modalità tali da garantire la segretezza all’individuazione dei partecipanti, ai sensi dell’art. 53, comma 2, lettera b) del d.lgs. n. 50/2016.il Concessionario sarà selezionato con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa.

15. TRATTAMENTO DATI
I dati forniti verranno trattati, ai sensi del Regolamento (UE) 2016/679 sulla protezione generale dei dati (RGPD), e successive modifiche e integrazioni, esclusivamente per le finalità connesse all’espletamento delle procedure relative al presente avviso. Il conferimento dei dati ha natura obbligatoria e il loro trattamento avverrà mediante strumenti anche informatici idonei a garantire la sicurezza e la riservatezza. Il presente avviso di acquisizione di manifestazione di interesse è pubblicato sul sito istituzionale della Reggia di Caserta https://reggiadicaserta.cultura.gov.it/

 Allegati: - Modello A.1 - Domanda di manifestazione d’interesse

Il Direttore Generale
Della Reggia di Caserta
Tiziana Maffei
(documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e ss.mm.ii.)
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